

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj: Órhaszobos példányt 5 kr. Nagyobb példányok, mint mintén 1000 példány...

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve: Egy évre 10 ft. — kr. Negyed évre 2 ft 50 kr.

3 frt. Teljes számú példányok... Húsarak megállapításra s bejelentve...

Legujabb. Konstantinápoly. aug. 21. Minőségét kizáró megerősített nyar...

Feloldó szerkesztő: TISZAI DANIEL.

Mar szeptember 1-én 1877. Szerkesztő: TISZAI DANIEL. 1839-dik évi...

MEZES TÓDOR. Budapest. Dorottya-utca 2. sz. Hír- és Könyvtárjában.

Debreczen, aug. 23.

Mig az iszlám, a panszlavizmussal folytatott óriási küzdelemben forrong és kavargózik...

Komolyan elég komoly dolog lenne ugyan azo esemény, midőn egy egész ország pártkülönbség nélkül felkerekedne...

Nálunk azonban az ilyen országos mozgásnak nem szokás valamelyes komoly következményt tulajdonítani.

Most sincsen az és nem is leszen máskülönben, minden város és választókerület nagy gyorsasággal népgyűléseket tart...

A miniszter? de hát melyik? ez a miénk féle? Hiszen uram bocsásd, még most is van az országban olyan politikus...

Ó nagyméltóságait nem terhelik ilyen nagy gondokkal, nekik csak az alkalmatlanságnak az apraja, kevéssé nyílgóssá jut.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

A kereskedelmi tanácsos háza Regény.

Irtá: Marilitté. (Folytatás.)

Egy pillanat alatt körül volt vére a fehéralak a kis kezek különösen taszigáltak az egymást...

az érintkezés csak a menesztett parancs és annak teljesítéséből állott volna.

Most azonban mint tavasz virulatak a méh elkezdenek a vidéki városok és kerületek rajzani...

Szinte látni véljük savanyura tortult arczát az illetőnek, midőn a küldöttek szónokainak szóradatától kimpadra feszítettve összeesve vonaglik.

A ki aztán ezekből a termékek népgyűlési kérvényekből egy betűt se olvas el, az nem más, mint épen az illető miniszter.

A dolgok ezenszerű állásában az elfogulatlan ember látja biz azt világosan, hogy nem kérnek bizony mitőlünk egyebet az adónál...

Némelyek állíthatni vélik, hogy ez a jelenleg divó keleti politika okvetlenül romlását fogja okozni az uralkodó pártnak...

Kossuth leveléről az új „Presse” vezércikkelt hoz mai számában a következők bevezetése: — Magyarország ősz edictora...

Ezek után a cikk áttért a levél méltatására, ennek kezdetétől végig igazat ad és Kossuthra számos dicsőítő és elismerő megjegyzést tesz.

A muszka szövetségről folyó cikkeznek a lapok. A „K—ny” a többiek közt így ír:

„Dőre optimizmus volna elhinni, hogy a külügyi kormányzat politikájára befolyással vannak a magyar nemzet követelései.

Katinka alsó ajkára harapott, és tévedező tekintettel kísértc a kis leánykát, míg a ház mögött eltűntek.

„Mily szívesen mennék velök és nyugtán meg öket, hanem természetesen egy lépést sem fogok a területre tenni, melyet épen most hagytam el örökre, mondá s hangja vegyítve volt fájdalom és erős haraggal.

„Mégnyugtátni? ismétlé az orvos sértő hangon.

„Nem keresztelne el még szörnyek is, mint a hogy az előbb gyvának elnevezett? Vigasztalá magát — az ily gyermek kedély magával hurcolja a megnyugtatót, a sírás és nevetés egy zsákban lakik nálunk.

áll, a mit Tisza akar. A jogfoglalás, engedmények s komornyikszerű alázatosság tíz évi politikája azon indokolt meggyőződést keltette föl Lajánatul, hogy Magyarország mindenre rávehető.

Azután így végzi: „Csaldónak azonban Bécsben, ha azt hiszik, hogy a magyar nemzet is oly könnyen rávehető az öngyilkosság politikájának követésére, mint Tisza Kálmán s mamelukjai.

A keleti kérdés.

Kapcsolatban a párizsi békekötésével, valamint az újabbkori eseményekkel.

Irtá Péter Gábor. (Folytatás.)

19. E szabályok végrehajtásának biztosítására a szerződő hatalmak mindenike két könnyű hajót tarthat a Duna torkolatánál.

20. Az orosz czár a bessarábiai határ igazításba egyezséget adja s a szerződő hatalmak küldöttjei fogják az új határosvonalat kijelölni.

21. Az Oroszország által Bessarábiából átengedendő terület, Moldvaországhoz fog esatoltatni, a lakosoknak azonban 3 évig szabad-ságukban áll javaikkal együtt elköltözni.

22. Oláh- és Moldvaország török főúraság alatt s a szerződő hatalmak biztosítéka mellett, ezentul is birják eddigi királyságaikat.

23. A szultán Oláh- és Moldvaországban a független és nemzeti igazgatást, ugyszintén a vallási, törvényhozási, kereskedelmi és hajózási teljes szabadságot meghagyja; a jelen törvények átviszáltatnak; egy külön bizottmány haladékkal nélkül összeül Bukarestben s feladata lesz, a fejedelemségek jövő szervezése iránt javaslatokat tenni.

24. A szultán igéri, hogy mind Oláh- mind Moldvaországban azonnal országgyűlést fog összehívni, mely a társadalom minden osztályát képviselve a szervezés iránt, a közöbhatást fejtesse ki.

25. A bizottmány Párizsba küldi munkája eredményét; a szerződő felek Törökország véglegesre lépnek s a szultán egy határ-szerződést fogja a szervezést végleg megállapítani s két fejedelemségekben, mely jövőre a szerződő hatalmak együtleges biztosítéka alá lesz helyezve.

26. A fejedelemségekben fegyveres erő fogja a biztonságot fenntartani és a határokon védeni s e véd rendszabályokat gátolni nem lehet.

27. A belnyugalom veszélyben forgása esetére, a rend fenntartása iránt a szerződő hatalmak értekeznek s csak ezek beegyezésével szabad a töröknek fegyveres közbenjárását használni.

28. Szerbia jövőre is a török portától fog függeni, a szerződő hatalmak együtleges biztosítéka alatt.

29. A török porta helyőrségi joga Szerbiában fennmarad; fegyveres beavatkozás a szerződő felek beleegyezése nélkül nem lehet.

30. Az orosz czár és a szultán megtartja ázsiai birtokait oly állapotban, minőben a háboru előtt voltak.

31. Anglia és Franciaország 1854. márt. 12-én, Ausztria 1854. jun. 14-én, Piemont pedig 1835. márt. 15-én kötött Törökországgal oly nemű szerződést, melyhez képest e hatalmak Törökország bizonyos területeirested had-csapatokkal megszállhatták.

és időközéi iránt, mindenik hatalom külön egyezkedjék a portával.

32. A háboru előtti szerződések megújításág a kereskedés a háboru előtt érvényes rendszabályok szerint foljon.

33. A francia császár és az angol király asszony egyezséről, másrészről az orosz czár, mainap a következő — jelen szerződéshez esatolt — kötvényre lépett: 1. Az orosz czár kinyilatkoztatja, hogy az aland szigeteket nem fogja megerősíteni s ott se katonai, se tengeri telepeket nem fog tartani.

34. A jelen szerződés szentesítettini fog, s a szentesítések négy hét alatt vagy ha lehet hamarabb is Párizsban kisereltetnek.

E béke szerződésnek van még egy pótléka, melyet Törökország függetlenségének biztosítása végett Anglia, Ausztria és Franciaország, ápríl 15-én kötöttek u. m:

1. A szerződő felek együtt és külön biztosítják a török birodalomnak az 1856. márt. 30-iki párizsi szerződésben kikötött függetlenségét és épségét.

2. A mondott szerződés minden pontjának megtörését háboru esetnek tekintik, a jelen kötését aláíró hatalmak. Ez esetben a szükségeseknek tartott rendszabályokra nézve a magas portával egyetérteni, egymásközt pedig azonnal egyezkedni fognak. szárazí és tengeri haderejük alkalmazása iránt.

3. A jelenközt megszentestetik s kisereltetik. Ime ez azon híres és mostanában sokat emlegetett párizsi béke szerződés, mely örök időre kötöttet s melyre nézve az örökkévalóság, alig 20 év múlva már lejárt. (Folyt. köv.)

és időközéi iránt, mindenik hatalom külön egyezkedjék a portával.

32. A háboru előtti szerződések megújításág a kereskedés a háboru előtt érvényes rendszabályok szerint foljon.

33. A francia császár és az angol király asszony egyezséről, másrészről az orosz czár, mainap a következő — jelen szerződéshez esatolt — kötvényre lépett: 1. Az orosz czár kinyilatkoztatja, hogy az aland szigeteket nem fogja megerősíteni s ott se katonai, se tengeri telepeket nem fog tartani.

34. A jelen szerződés szentesítettini fog, s a szentesítések négy hét alatt vagy ha lehet hamarabb is Párizsban kisereltetnek.

E béke szerződésnek van még egy pótléka, melyet Törökország függetlenségének biztosítása végett Anglia, Ausztria és Franciaország, ápríl 15-én kötöttek u. m:

1. A szerződő felek együtt és külön biztosítják a török birodalomnak az 1856. márt. 30-iki párizsi szerződésben kikötött függetlenségét és épségét.

2. A mondott szerződés minden pontjának megtörését háboru esetnek tekintik, a jelen kötését aláíró hatalmak. Ez esetben a szükségeseknek tartott rendszabályokra nézve a magas portával egyetérteni, egymásközt pedig azonnal egyezkedni fognak. szárazí és tengeri haderejük alkalmazása iránt.

3. A jelenközt megszentestetik s kisereltetik. Ime ez azon híres és mostanában sokat emlegetett párizsi béke szerződés, mely örök időre kötöttet s melyre nézve az örökkévalóság, alig 20 év múlva már lejárt. (Folyt. köv.)

BUDAPESTI HIREK. A Teréz városban.

uj templom építését határozta el a közgyűlés, melyhez alapul a ferencz városi templom segélyét használják fel.

Az orosz haditervek Plevna ellen a lakopok tudósításából következők vevszük: Miklós nagyherceg serege kisebb részét, 60—70,000 emberrel Mehemed Ali és Achmed Byub pasák visszatartására s annak megállítására fordítá, hogy Osman pasa segítségére ne mehessenek, serege nagyobb részét, mintegy 100,000 embert pedig Osman ellen küldött, hogy teljesen megverje.

Az orosz és török hadállások Plevnánál alig 2 és fél földrajzi mérföldre esnek egymástól. Krüdener főhadiszállása Trstenikben van, honnan egy ut Pallason át egynesen Plevnába visz. Krüdener hadteste képezi a jobb szárnyat. A derek had Vladoval szemben Wucitrnben áll. Vladina a török hadállások legelőrébb tolt pozícióját képezi. Végül Sachovskoi hg. parancsnok a balszárny fölött s főhadiszállása Pordimban van. Az egész orosz harcervonal sáncok által kitűnően meg van erősítve a törökök esetleges támadása ellen. A plevnai hadállások körülzárására hányt orosz sáncok a török túzérését teljesen szétrombolta.

A Balkánban a „Standard” szerint hasonlóan óriási vereséget szenvedtek Kazanliknál az oroszok, e miatt a Sipkasorosoz felzabudult s az ellenséges csapatok onnan távozni kényserültek. Sakir pasa a végső balszárnyon ostromolta a Sipka-sorosot; míg Raszim pasa Kaloferen átvette utját és támogatta őt. Az egész vidék csupa pusztaság. Az oroszok és bolgárok minden falu felégettek, és mindent elpusztítottak a mi utjokba esett; és e vidék, mely nem régen a paradicsom kertjéhez volt hasonló, tönkre van téve. A mint a katonák előrenyomulnak a szorosban, sok helyen földszénzokra akadnak, melyeket az oroszok emeltek, de elhagytak. Néha puskalövészek lehet hallani, és némelyik képzeli is, hogy látja az ellenséget, de a mi csak családoknak bizonyul be. A török csapatok három napi élelmet vitték magukkal, arra az esetre, ha az élelem-

resben, hogy az ember nem is létezik másként, nem mint a hogy elképzelték magában, mint egy fiatal gyermek, a ki saját módja szerint akarna boldog lenni.

Az orvos hallgatva elfordítá szemét, Katinka pedig mely léleket vétel után folytatta: „Első találkozásunk alkalmával megkérdezték tőled, hogy magam hirtelen megzavargodásomban; csak e pillanatban vagyok képes önek helyes feleletet adni. — Ugy tünöm fel magamnak mint egy szerencsétlenül járt egy arany tengerben, soka nyújtják kezüket utánam, de nem azért, hogy engem vonjanak magokhoz, hanem azért, mert az arany hullámok követnek.

Az orvos mint egy rémületen rebent fel: „Az istenért miként jó e borzasztó feltevés?”

Katinka szivrázólag kacagott. „Még én kérdi? — Nem kénszerítenek mindnap, minden órában a borzasztó feltevés belélekezni az isten levegőjével, meginni minden körny vizet? Ezek szerint Drezdában is azért jártak kedvemben, mert én vagyok

szállító szekerek nem közlekedhetnek a szorosokban. Azt jelentik, hogy a török előhad Elena közelében van. Cserkesz kémio csapatok vesznek körül minden dombot, azért meglepetésről nem igen lehet szó. Szulejman pasa és táborakra mindenohová elvologal, és föllügynelnek a különféle ezredék menetére, és megnézik az ágyuk átkelését megakadályozó helyeket; és minden lehető megtesznek, hogy emberek előre haladjanak.

Szerbia hadikészülődései szakadatlanul folynak s nagy sürges-roggyan vevető észre a fejedelmi konkában, Fadejef kíséretében tegnap Hidroff orosz tábornok is Belgrádba érkezett, Montenegroból pedig előtérő nap jött meg Bozidarovics Veszeliczi, kit Krisztis még az nap este fogadott; ezután minisztertanács tartatot reggel 4 óráig. A határozatok ismeretlenek; de Szerbiának az actióba való belépése sokkal valószínűbb. A moszkvai actiópárt Szerbiának részvételt kívánja, és pénzt akar rendelkezésére bocsátani. — Mindennek daczára világos félre vezetésű számdékkal Krisztis szerb ágyúknak tegnapelőt kijelenté a portának, hogy Szerbia semmiféle tudomással nem bir Oroszországgal azon számdokáról, hogy az orosz hadsereg egy része Szerbia átvonuljon. Ep oly alaptalan, hogy Szerbia elhatározta volna a haloburban részt venni.

Nikitscs alatt elkeseredett harez folyik s Nikita fejedelem személyesen is oda siet, hogy hatalmába ejthesse a várat mielőtt megérkeznek. — E felmentő seregrel távirják a „Times”-nek, hogy ez 12 zászlójú rendes katonaságból és több ezerre menő irreguláris csapatokból állva indult el Drobniaikból. A montenegroiak nem mervén e haderővel szembenálni, visszahúzódnak előle, meg erősítéseket nem kapnak. Nem bizonyos, vajjon a törökök északra Dugának vagy délre Zupasen keresztül veszik-e utjokat. E hadmozdulattal egyidejűleg a Tara északi partján állott török csapatok kémszélére indultak, de csakhamar visszaszorítottak.

Oláhország közreműködése ismét kétségessé vált s az orosz főhadiszállás és Károly fejedelem köz a legfeszültebbek ismét a viszonyok. Az oláh lapok pedig minden pártkülönbség nélkül keserűen kikélnek az oroszok ellen. A „Telegraph” kérdi, vajjon orosz provincia-e Oláhország, hogy a muszák tetszők szerint kaphassák le a kancsaközhaszát az oláh polgárokat? A „Rómánul” most szintén libát talál az oroszok minden modudalában s nem nagyon örül a kijelentésnek, hogy az oroszok a jövő telet is Oláhországban töltenek. — Braila és Galac városokban nagy az izgatottság azon hirre, hogy Szulina közelében egyiptomi csapatok szállottak partra, melyek most az orosz közlekedési vonalak felé nyomulnak. E csapatok ereje 7000 fere meggy s Tulcsa ellen vannak mindenk előtt irányva, hol csak gyenge orosz őrség áll; egy második egyiptomi csapat hir szerint utban van. E csapatmozdulatok valószínűleg összeköttetésben állanak az oroszok ellen tervezett átálónal eszmáddal a medzietők-küszentseivel vonal egész hosszában. E célra a közelebb Kúszentseben partra szállt 10,000 főnyi sereg és a Szilistriából utat indított hadcsapatok vannak kizsemelve.

VIDÉK. „Debreczeni” levelezés. — Szerencsvidék, 1877. aug. 13.

Ez idő szerint környékünkön a nyelimből élvezték, s a hazafias fellángolások nyilatkozatainak helye, — a máskor kereskedői lidég — Miskolcz. Alig múlt el az ott állomásozó katonaság ezredese által tervezett, mint lássák nem nagy jövőjű lövészny: augusztus 5-dikén a szomszéd Felső-Zoolcsa végén álló hódvén szobor előtt rúta le a kegyelet adólag ezar meg ezer sziv, az ott elcselt szabadsághörsök dicső emlétként. — Ez év fordultai emléktümp minden évben felkölti annyak zivében a nehéz körülmények, — a sivar jelen s szomorú kitiltásu jövő sulya alatt benuit fájdalomban szunyado hazaszerelmet; de most különösen érzelm gazdag volt ez összejövetel, mert minden szivben átok kiáltott az égre

az aranyhal; tanárain gyenge zenés tehetségemet csak e biztos tiszteletdíjért, melyet fizetek — ápolják, és gyámom csak azért szereti gyámleányát, mert ő tudja legjobban megfizeteni.

Mig így beszélt czél nélkül tekintet a kék égre, most hirtelen az orkóra nézett — és oly mozdulattal tett, mintha villanyos ütés érte volna testét.

„Tény ez valóban? rebegé ismételtlen meg-simítja homlokát, mintha szélülés környezne. „Es az bizonyosan bánatot okoz kegyednek, mert Móricz is így gondolkozik, — téve hozzá pillanatnyi hallgatás után.

Katinka meglepetve pillantott fel — az orvos hangja oly feltűnőleg bágyadt és tört volt. „Jobban sért engem, hogy mindenki jogosultnak érzi magát ebbe beleszólni — viszonoz, szép fenséges természetű kegyesdedve egy állott itt mint a megtestesült tiltakozás. Keserű guayos mosolylyal rázta meg fejét. (Folyt. köv.)

